

下好先手棋，开创发展新局面

——记习近平总书记在安徽考察

八月的江淮大地，骄阳似火。

8月18日至21日，习近平总书记深入安徽考察调研，并在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会。

此次考察，两大重点：一是防汛救灾和治河治江治湖，二是长三角一体化发展。

入汛以来，长江、淮河、巢湖等一度处于超警戒水位。安徽南北三线作战，防汛救灾任务艰巨。如何加强防汛救灾和灾后恢复重建，加强淮河和巢湖治理，加强长江生态环境保护修复，习近平十分关心，尤其惦念灾区群众，“这是我最牵挂的事情之一”。

长三角一体化发展上升为重大国家战略以来，取得了哪些进展，面对新形势新任务如何育新机、开新局，习近平总书记实地调研、掌握最新情况。“长江经济带的上游、中游地区我都看过了，并开了座谈会，这次要到下游看看，也开个座谈会。”

国内外形势纷繁复杂，安徽之行，重在回答两个课题：

为了谁、依靠谁？“人民”二字重如千钧。习近平总书记强调：“任何时候我们都要不忘初心、牢记使命，都不能忘了人民这个根，永远做忠诚的人民服务员。”

面对全球市场萎缩的外部环境，面对新一轮科技革命和产业变革加速演变，习近平总书记强调：“最重要的是必须集中力量办好自己的事，任凭风浪起，稳坐钓鱼台。”

一、治水之患，兴水之利

2020年注定不平凡。疫情汛情叠加，一场又一场的大考。在全国防汛救灾形势最吃紧的时候，习近平总书记多次研究部署，作出重要指示批示。

安徽是汛情最严重的省份之一。境内长江、淮河干流全线超警戒水位，巢湖遭遇百年未遇高水位。王家坝闸时隔13年再次开闸蓄洪，巢湖主要圩口也已实行了开闸分洪。入秋后，持续浸泡的湖堤坝圩险情隐患增多，防汛形势依然严峻。

这次到安徽，总书记就是要实地察看灾区情况，看看灾区群众生产生活恢复得怎么样。淮河之滨、长江岸线、巢湖堤坝……炎炎烈日下，他辗转奔波。

第一站，王家坝闸，被誉为千里淮河“第一闸”和淮河防汛的“晴雨表”。王家坝闸之下，是180平方公里的蒙洼蓄洪区。如今，洪水退去，河水波澜不惊，同7月20日的惊心动魄形成鲜明对照。

当地负责同志向总书记汇报了开闸蓄洪情况。

大雨滂沱，河水汹涌。王家坝闸从警戒水位到保证水位只用了51小时，7月19日傍晚，他们接到开闸蓄洪和撤离群众指令。风雨中，群众赶牛羊，扛家当，扶老携幼……从指令下达至蒙洼蓄洪区2000多户非安全区群众全部转移安置，只用了7个小时。

在王家坝防汛抗洪展厅，习近平总书记仔细端详防汛图，60多年来，王家坝闸曾16次开闸泄洪。从2007年以来，这里一直安澜无事，如今要一夜间撤离！蒙洼人发扬王家坝精神，识大体、顾大局，舍小家、顾大家，主动配合，紧急转移，为防汛救灾作出重大贡献。

“虽然不少群众受了灾，但总的看，一批重大水利设施发挥了关键作用，防洪体系越来越完善，防洪抗洪、防灾减灾能力不断提高，手段和资源也越来越丰富，在科学调度下，不再手忙脚乱。”习近平总书记要求，“要把70年来治理淮河的经验总结好，认真谋划‘十四五’时期的治淮方案。”

洪水浸泡过的田野还没有排干，蒙洼已经开始复苏，尚未从防汛中喘口气的乡亲们已经忙碌了起来。

附近的红亮箱包有限公司，是在当地政府支持下办的一家扶贫车间。在家门口就业，员工张丽每月能赚2000多块，还能照顾家人。洪水来时，她很担忧会不会淹了“饭碗”。在党委和政府帮助下，扶贫车间很快复工复产了。

总书记十分关心因灾致贫返贫问题，详细询问扶贫政策、防汛补助落实情况，要求各级党委和政府加大扶持力度，帮助企业渡过难关，保障受灾群众、贫困群众就业。

离开扶贫车间，他赶往蒙洼蓄洪区曹集镇利民村西田坡庄台。看到乡亲们在田里劳作，总书记下了车。

池塘里，几位村民在采摘芡实；退水地块上，乡亲们正在补种包菜。看到总书记来了，乡亲们兴奋地围了上来。

上接一版 《现在的日子就是小康》

镇里还常态化开展劳动技能培训，引进金碧粉丝厂扶贫车间，让不能外出的老人、妇女去务工，既能赚钱又能照顾家。搬迁5年多来，紫丘村从没有一辆汽车到现在有17户买了轿车，实现了“一次搬迁、一步跨越、全面小康”。

王春梅的女儿就在粉丝厂上班，女婿在大姚县城打工，外孙女在昆明打工，还有一个外孙在县城上学，每人每月还能领到360元的移民后期扶持补贴。去年，她家花了9万元钱装修了房子。如今家里彩电、冰箱、洗衣机样样有。闲暇时她喜欢听歌、看电视剧，和邻居一起跳舞。记者问她：“你觉得什么是小康生活？”老人笑得合不拢嘴：“现在的日子就是小康嘛！”

从“守着林地挨饿”到“掌握技术致富”

从紫丘村来到小双沟村安置点易地扶贫搬迁户方成海家，这位50多岁的舞舞家汉子正在和1岁的小孙子玩耍。因为前几天脚崴伤没出去干活，他觉得很愧疚：“今年家里种了69亩烤烟，媳妇和两个儿子都在烤烟地里忙呢。现在有技术，只要舍得苦，人人都能赚钱。去年家里种了30亩烤烟有10万元收入，10多亩杨梅有4万元收入，我们也算是小康了。”

一家都是壮劳力，前几年为何被识别为贫困户？挂包方成海家的大姚县农业农村局干部丁燕一语点破：“交通滞后、缺乏技术。”方成海过去住在山上的土坯房里，家有70亩林地，但不通路，从山脚的

公路到山顶需要步行一个多小时，农产品只能通过人背马驮运输。前几年，因为不懂技术，粗放经营，对市场信息把握不准，方成海种植葡萄血本无归，种植烤烟每亩地也只有几百元毛收入。

2016年，在大姚县实施的易地扶贫搬迁中，方成海和小双沟村20多户村民一起搬到山下统建的安置房中。镇里请来农科专家定期举行烤烟、蔬菜、杨梅等种植技术培训，扶贫干部丁燕也经常来指导，方成海的种植管理技术得到了质的提升。他家流转土地种植的烤烟，如今每亩毛收入能达到4000多元。

赵家店镇党委书记毛焕朝介绍，村民通过外出务工，以及发展杨梅、烤烟、软籽石榴、魔芋、蚕桑、刺绣等产业，赵家店546户贫困户已于2018年全部脱贫出列。

支撑全国高质量发展。”总书记对上海和长三角地区寄予厚望。

一位省市负责同志讲述了当地中小企业的“意外收获”：“过去没有机会和国际化大企业合作的省内企业，现在纷纷接到国内的‘橄榄枝’，反而多了发展契机。”

习近平总书记感触颇深：“创新驱动发展，我们有主力军、集团军，有时候也要靠中小微企业的‘一招鲜’，要支持中小微企业创新发展。”

前一天，他调研了安徽创新馆。新技术、新材料、新产品、新产业荟萃。刚刚融入长三角的安徽，这些年来创新成绩突出。“安徽要实现弯道超车、跨越发展，在‘十四五’时期全国省区市排位中继续往前赶，关键靠创新。要继续夯实创新的基础，锲而不舍、久久为功。”

马鞍山市是安徽融入长三角一体化发展的前沿阵地，因钢而设、因钢而兴。马钢是这座城市的亮丽名片。

60多年来，马钢创造了我国钢铁行业的许多“第一”，具有光荣的历史，但新时代马钢发展也面临许多新挑战。2019年末，马钢和宝武集团实施战略重组，更名为中国宝武马钢集团，一跃成为世界级钢铁企业。

优质合金棒材车间里，铁花飞溅，一片忙碌。习近平总书记从马钢看到了中国经济发展的强大韧性和区域合作的巨大潜力：

“希望你们在深化国有企业改革中，特别是在长三角一体化发展中，能够把握机遇、顺势而上，和长三角有机衔接，进一步发展壮大。机遇就在你们手里。”

总书记叮嘱安徽的负责同志，要深化体制机制改革，加强城市基础设施、生态环境和营商环境建设，畅通与长三角中心城市的连接的交通网络，提高生产生活便利化、舒适化程度，更好吸引和承接长三角地区资金、技术、产业、人才等的转移。

座谈会持续了3个多小时。大家谈成绩、说问题、谋共识、献良策，意犹未尽。总书记的重要讲话，更是给长三角发展指明了方向。

“长三角一体化发展不是一日之功，我们既要有历史耐心，又要有只争朝夕的紧迫感，既谋划长远，又干在当下。三省一市和有关部门要按照党中央决策部署，勇于担当，主动作为，大胆突破。要从实际出发，制定‘十四五’时期长三角一体化发展规划纲要，不断取得更加丰硕的成果。”

三、永远做忠诚的人民服务员

在近百年波澜壮阔的奋斗历程中，我们党之所以能够由小变大、由弱变强，根本原因是始终坚持和践行中国特色社会主义道路、坚持以人民为中心的发展思想、始终坚定共产主义信念。

考察期间，习近平总书记不论走到哪

个地方，讲得最多的是老百姓的事。在王家坝闸和蒙洼蓄洪区，他最关心的是受灾群众生产生活恢复和困难群众就业情况；在马鞍山薛家洼生态园，他叮嘱要保障退捕渔民上岸后能够稳得住、能致富。

他走进巢湖之滨的渡江战役纪念馆，更是有着特殊的寓意。

71年前，解放战争最后一场大战役即将在长江边展开，为阻止人民解放军渡江，国民党军队把沿岸的船只强行拉往江南，来不及拉走的就地破坏或沉入江底、湖底。在人民群众支持下，仅半个月时间，人民解放军就征集到1万余只船、2万多名船工，人民解放军一举突破国民党反动派苦心经营的长江防线。

习近平总书记十分感慨：“淮海战役的胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。任何时候我们都要不忘初心、牢记使命，都不能忘了人民这个根，永远做忠诚的人民服务员。”

在听取安徽省委和省政府工作汇报时，总书记再次强调人民的力量。“鄂豫皖苏区能够28年红旗不倒，新四军能够在江淮大地同敌人奋战到底，刘邓大军千里跃进大别山能够站住脚、扎下根，淮海战役能够势如破竹，百万雄师过大江能够气吞万里如虎，根本原因是党同人民一条心、军民团结如一人。”

“抗击新冠肺炎疫情、防汛救灾斗争再次表明，只要我们党始终为人民执政、依靠人民执政，就能无往而不胜。”

人民日报记者 杜尚泽 朱思雄
新华社记者 张晓松
新华社合肥8月23日电

新华社重庆8月23日电(记者 刘铮)日前，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在中共中央政治局委员、重庆市委书记陈敏尔和市长唐良智陪同下，在重庆考察。

近日，长江、嘉陵江重庆段遭遇突如其来、历史罕见的洪峰。李克强一到重庆就赶赴受灾地区，强调要贯彻落实好习近平总书记对防汛救灾和灾后重建工作的重要指示精神，加强科学防洪调度，做好抢险救援、生产恢复等工作。他趟着泥水走进潼南双坝村被洪水浸泡过的村民家中，察看受损情况，到集中安置点了解受灾群众生活。在被冲毁的农地和大棚，他询问恢复生产有哪些困难，嘱咐地方负责同志加大支持。得知不少农民工回家救灾，李克强说，家是你们的牵挂，你们这样做，就像过去这里江上的纤夫齐声喊号子，大家一起努力就能渡过难关，党和政府一定会帮助你们重建家园。他还到市重点水库考察，并察看洪水对低洼地区淹没情况，叮嘱抓紧研究政策并建立直达受灾地区机制，支持地方加强水毁工程修复、防洪排涝等城市基础设施建设。

在洪水尚未完全退去的磁器口商业区，李克强一连走进多家商户，并与群众和游客交流，了解因疫情和水灾造成的商家损失，考察消费和旅游恢复情况。他说，加快服务业全面复业带动消费扩大，对于巩固经济恢复性增长态势至关重要，要在做好常态化疫情防控下，发挥国家政策扶持作用，助力企业和商户渡过难关，促进旅游等服务业正常经营，释放巨大消费潜力。

李克强来到猪八戒网络公司，对他们打造双创平台汇聚大量专业人员为中小微企业提供服务、带动大量就业表示肯定。他说，普通人有上上智，推动双创就是要把不同人的长处激发和结合起来，聚众智汇力众创企。在长安汽车公司，企业负责人介绍克服疫情等影响汽车产业逆势上扬，李克强鼓励他们开发更多带动消费的产品。他还来到重庆京东方公司，了解技术创新情况，勉励西部地区发挥回旋空间大的优势，积极承接东部产业转移，并向产业链高端攀升，促进高质量发展。

在考察企业时，李克强说，从近几个月宏观经济运行看，做好“六稳”工作，落实“六保”任务政策取得积极成效。今年保住上亿市场主体，完成新增城镇就业900万人以上的任务，全年经济可以实现正增长，要继续努力，同时要应对好发展中的不确定因素。

在政务大厅，重庆汇报了深化放管服改革情况。正在办事的小微企业人员告诉总理，国家减税降费力度超出预期，企业普遍受益，得以生存。李克强说，不仅要减税降费，还要进一步降门槛，更大激发市场主体活力。重庆推出网上政务服务叫“渝快办”，我们推进放管服改革就是要让群众办事愉快、有获得感。

李克强充分肯定重庆近年来经济社会发展成绩和防疫防汛工作，希望坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党中央、国务院决策部署，开拓奋进，走在西部改革开放创新前列，谱写重庆发展新篇章。

肖捷陪同考察。

全国东西部扶贫协作培训班在怒江保山举办

本报讯(记者 杨艳鹏 李寿华)

8月22日至23日，全国东西部扶贫协作培训班在怒江、保山举办。全国承担东西部扶贫协作任务的东部9个省份、14个城市，中西部14个省份、20个州市和安徽、江西两省扶贫办及9家企业的200余人参加培训。

国务院扶贫办副主任洪天云、省

委副书记王予波出席。

据悉，开展东西部扶贫协作以来，上海市、广东省坚决落实习近平总书记和党中央的部署要求，把云南的事情当成自己的事业，坚持“沪滇所能、云南所需”，真情实意、真金白银、真抓实干，在资金项目、人才交流、产业合作、劳务协作、携手奔小康等方面全力

帮扶云南。云南省坚持把东西部扶贫协作纳入各级党委、政府的重要议事日程，建立省级统筹、州市推进、基层抓落实的工作机制，坚决扛起主体责任，全力做好帮扶承接工作。2016年以来，沪滇、粤滇开展高层互访9次，召开省际联席会议14次；落实财政性帮扶资金179.6亿元，实施帮扶项目9000余个，帮扶资金不断向基层倾斜；云南选派1152名干部和4240名专业技术人员到上海、广东挂职锻炼学习，上海、广东选派791名干部和5697名专业技术人员到云南挂职帮扶。

培训班上，广东省珠海市、四川省

省、湖北省、云南省等13个省市和企

业代表作交流发言。培训期间，参训人

员深入泸水市和隆阳区开展现场教

学，实地考察了扶贫车间、挂牌督战、

劳务协作、教育帮扶、产业发展、消

费扶贫等情况。

本报讯(记者 李建国)8月23日，云南援鄂医疗队疗休养暨2020年全省职工疗休养活动启动。

来自省属11家医疗机构和昆明市及其县(市)区医疗机构共143名援鄂医疗队员来到腾冲职工疗休养基地，参加为期5天6天的疗休养。

据悉，为深入贯彻落实习近平总书

记关于关心爱护疫情防控一线医务人

员的重要指示精神，省总工会将于8至

9月分批次组织云南援鄂医疗队员、云

南援鄂公安、司法系统等工作人员，云

南援鄂